

范小青
现代快报记者马晶晶摄

谈写作

范小青,1985年调入江苏省作家协会从事专业创作,现为江苏省作家协会主席。以往她的作品中大多带有苏州水乡的风俗人情,但近些年,她不断尝试写作上的转型,苏州印记在其作品中越来越不明显。

写作释放了繁琐工作中的紧张和压力

记者:近期的作品不太能看出来苏州印记了,是刻意改变吗?

范小青:肯定还会有一些苏州印记的,但现在不会特意以这个外在符号为标签写作。一个写作者写到一定时候就会否定过去,而且,老是重复自己写起来也不会有乐趣,所以写到一定时候自然而然就要变。当然,可能连我自己也不知道这样的变化是好还是不好。有人觉得这是突破自己,也有人觉得变来变去会把自己变没了。但是,不变是不可能的。

记者:有读者担心,您的转变是因为行政工作上太忙碌。作协的工作对您的写作有影响吗?

范小青:时间上肯定会有影响,情绪上也会有影响,我从1985年开始一直是职业作家,8年前开始担任行政职务,要上班要开会,要参加许多的活动,要处理许多纠缠的事情,刚开始两年确实非常不适应,甚至有过不想干的想法。

记者:后来是如何解决这种焦虑?

范小青:我想原因是多种多样的,但其中最重要的是我这几年一直没有放弃写作。到作协工作快8年了,如果这8年里,我把写作扔掉了,可能就不会是现在的状态。现在虽然事情还是很多,但基本上是可以平衡、可以调节的,是写作和读书给了我更广阔的精神空间。

记者:工作那么忙还要坚持写作,这个选择不容易做。

范小青:是的,要有一点意志,因为这种转换也是很痛苦的,忙了一天各种事情,回到家,一有空闲,立刻就要进入写作的状态,这确实是不太容易的,调整好心情进入写作状态是需要时间的,有时候甚至需要较长的时间,但是我没有这么多时间,只能逼着自己尽快转换。我有时候也在想,这样逼着自己,会不会影响写作的质量,比如语言会不会不够细腻、情节是不是可能设计得更好,等等。

谈王村

范小青 1980年起开始发表作品,1987年出版了第一部长篇《裤裆巷风流记》,之后又出版过《女同志》《赤脚医生万泉河》《香火》等代表作。而其2014年出版的最新长篇《我的名字叫王村》是她最为奇妙和独特的一本书。

主人公的疑惑就是我的疑惑

记者:《我的名字叫王村》太特别了,一直在用主人公“我”的角度来叙述,先是丢掉有精神病的弟弟,然后又千方百计想把丢掉的弟弟找回来,跟您以往的作品都不同。为什么写这部小说?

范小青:这个题材跟我对当下社会的体会和感触有很大关系。我们处于全球经济快速发展阶段,不仅是指中国。新的规则在不断出现,而老的东西还没有完全消失,在这种新老交替之中,很多事情会体现出它的荒诞性。书里的故事发生的时间跨度并不长,只是截取当下生活的一个横切面,丢弟弟和找弟弟看起来时间不长,却和过去、未来,甚至整个社会都分不开。

记者:一般在小说中主角都是很重要的,可是您却说过您小说中的主角“我”并不重要。您怎么看待自己作品中的人物和人物命运?

范小青:这本书有两条线,一是主人公和弟弟的故事,还有一条是土地非正常流失,两条线的基础,都建立在现代社会的荒诞性上的,第一条线,到底是弟弟有病还是我有病,还是两个人都有病;第二条线,一眼看过去,王村的土地还在,但其实土地却不在了。到处都是悖论。

主人公“我”告诉读者弟弟有病,但很多评论家认为这个“我”才是精神病。但无论他精神状态如何,他遭遇的很多疑惑也就是我面对社会的各种疑惑,是在写我的心里话。

记者:有评论家评价说这部作品有卡夫卡的风格,也有《百年孤独》的味道。

范小青:其实我只是很简单地在写小人物的感受。作为一个作家,我希望反映出社会对我的“刺激”,但正面强攻并不是我的强项,这部小说采取的角度是不正常人眼睛里看到的不正常的事情,他看到的不正常,代表了社会存在的问题。

记者:艺术是遗憾的艺术。这部作品有没有遗憾的地方?

范小青:有人认为这个小说本身故事发生的时间太短,故事承载社会历史的能量不够重大。毕竟大家过去概念中的长篇就是很有历史厚重感的那种,我也在琢磨,但自己对自己并没有明确答案,也许今后会在历史感厚重感上再做尝试。

关注江苏作家“群峰”(4)

江苏作家“群峰”之中,范小青是一位比较特别的作家,不仅在于她的影响力,更在于她不断突破自我。从1987年出版的第一部长篇《裤裆巷风流记》到2014年的最新长篇《我的名字叫王村》,她的作品对社会与历史的承载能力逐渐加大。尤其是《我的名字叫王村》被很多评论家视为卡夫卡式的创新佳作。对于一位作家来说,这样的转身并不容易。

现代快报记者 曹锋 郑文静



《我的名字叫王村》封面

重头戏

写作和读书给我更广阔的精神空间

不断突破自我成就范小青的创作之路,最新长篇《我的名字叫王村》是其一次重要转身

谈改编

如今文学作品改编成电影电视剧已是常态,范小青虽然成名多年,却较少有相关改编作品与观众见面。

写作是自由的,我想好好写小说



多年来范小青在写作上不断突破自我

记者:您的作品很多,但几乎没有被改编成影视作品的,是不是觉得可惜?

范小青:我写作时,从不考虑影视的问题,写的是纯小说,可能比较难改吧,或者是作品不够好,或者是不具备影视的基本因素。比如我的长篇小说《香火》,也有人想改编的,但是太难了,没有特殊的编剧和导演真做不了这事。

记者:作家没有作品改编成影视,社会影响力就相对小了,您是否觉得吃了这方面的亏?有没有想过专门给一些影视剧写剧本呢?

范小青:专门给影视写剧本,我未必能胜任,小说和影视的套路不一样,如果写剧本,就得丢掉写了几十年小说的方法,去学习和适应另一种创作方法,相当不容易。至于社会影响和吃亏什么的,我觉得人最重要的是知道自己要的是什么,其次要知道自己能干什么,然后坚定地走自己的路,否则你就会东张西望、心慌意乱。

江苏也有很多作家都尝试过写剧本,但很多人写了一次甚至半次就不写了,并不是说写小说的人就一定写不好剧本,主要是心思始终还是在小说上,写剧本就是抱着完成任务的想法,接了任务后,就想着尽快地完成任务,然后再回来写小说。抱有这样的想法肯定是不行的,是做不好的。做影视就应该全身心投入做影视,写小说就应该好好写小说。

记者:您就想好好写小说?

范小青:目前来说是这样的,写自己想写的、能写的东西。写小说是十分个性化的事情,写作的时候,内心是最自由的,能够享受这种自由,就是幸福,是前世修来的福。当然我也难保自己今后不会发生变化。

个人简介

范小青,从小在苏州长大,1978年初考入苏州大学中文系学习,毕业后留校担任文艺理论教学工作。1980年起发表文学作品,1985年初调入江苏省作家协会从事专业创作。现为江苏省作家协会主席。代表作有《女同志》《赤脚医生万泉河》《香火》《我的名字叫王村》等长篇小说。短篇小说《城乡简史》获第四届鲁迅文学奖,长篇小说《城市表情》获第十届全国五个一工程奖。

精彩选摘

《我的名字叫王村》

□范小青

我弟弟是一只老鼠。当然,这是他妄想出来的,对一个精神分裂的病人来说,想象自己是一只老鼠,应该不算太过分吧。

其实弟弟很小的时候就得了病,可是谁会相信一个小孩子说的话呢,就算他说自己是老虎,也不会有人理会他的。何况我们家,子女多,钱少,人傻,爹娘要靠劳动养活我们一群兄弟姐妹,哪有多余的精力去在意一个满嘴胡说八道的小东西。

作为一只老鼠的弟弟渐渐长大了,长大的老鼠比小老鼠聪明多了,这主要表现在他把自己的妄想和现实愈来愈紧密地联系在一起了。比如弟弟听到一声猫叫,立刻吓得抱头鼠窜;比如弟弟看到油瓶,就会脱下裤子,调转屁股,对着油瓶做一些奇怪的动作。开始我们都不知道他是什么意思,后来才想通了,那是老鼠偷油。

